

商丘师范学院申硕 工作简报

科研处 主办

第 1 期
2017 年 1 月 16 日

全面梳理前期申硕工作 精准定位申硕突破方向

为深入贯彻商丘师范学院第三次党代会精神，提升学校办学层次，提高应用型人才培养的质量，实现“质量立校、人才强校、创新驱动、集群发展、开放合作”的发展目标，2016年6月我校加速推进申报硕士专业学位授权单位相关工作。为保证申报硕士专业学位授权单位获得成功，在校党委和校行政的指导下，在其他各部门和各学院的密切配合下，科研处重点开展了如下工作。

一、硕士专业学位授权单位申请的前期准备

（一）重点学科与申硕学科分布情况

近年来，学校在原有物理学和化学两个省级重点学科的基础上，新增

了人文地理和现当代文学两个省级重点学科，省级重点学科总数增加为 4 个。同时，遴选了产业经济、体育教育训练学、广播电视学、教育学、计算机应用技术、英语语言文学、结构工程、绘画、音乐学和环境艺术设计等 10 个校级重点学科分层次进行建设，遴选了化学、生物学、物理学、中国语言文学、数学、地理学、中国史、法学等 8 个申硕学科进行建设，为学科建设的发展提供了切实保障。

（二）省厅级科研平台分布情况

近年来，我校省厅级科研平台建设从无到有，由弱到强，目前已获批河南省重点实验室、省工程实验室、工程技术研究中心等各类省厅级科研平台 12 个，其中省级科研平台有河南省现代物流与电子商务工程研究中心（司林胜）、河南省生物分子识别与传感重点实验室（徐茂田）、河南省创意传播与文化产业研究中心（周鲲鹏）、河南省生物精炼工程实验室（梁峰）、河南省环境与健康工程研究中心（史本林）、河南省光电功能材料工程技术研究中心（翟滨）、药物绿色合成河南省工程实验室（刘澜涛），厅级科研平台有河南省非物质文化遗产研究中心（王玉霞）、河南省高校汉梁文化人文社科重点研究基地（李可亭）、河南省高校纳米生物分析化学重点实验室（徐茂田）、河南省高校植物与微生物互作重点实验室（裴冬丽）、河南省高校功能材料合成工程技术研究中心（翟滨），为我校申硕工程建设工作打下了坚实基础。此外，依托生物分子识别与传感重点实验室，成功获批了河南省博士后研发基地，并制定了相关管理制度，积极引导我校教职工进行申报，目前我校已有 10 名博士后成功进站。

（三）创新团队分布情况

近年来，学校共获批生物分子识别与传感河南省创新团队（徐茂田）、动物营养代谢与遗传改变河南省创新团队（闫永峰）、计算物理河南省高

校科技创新团队（陈文聪）、中国古代史河南省高等学校哲学社会科学创新团队（郭文佳）、中国文学演变与文化转型研究河南省高等学校哲学社会科学创新团队（刘骥鹏）、河南省惰性化学键的选择性活化重组与应用创新团队（刘澜涛）、纳米生物分析化学河南省高校科技创新团队（徐茂田）等省厅级创新团队 7 个，为申硕工程人才队伍建设打下了一定基础。

（四）研究生师资队伍建设及研究生培养情况

我校原有在省内外高校中担任联合培养研究生导师 20 人，在此基础上，学校又遴选了联合培养研究生导师推荐人选 21 人，现有联合培养研究生导师共 41 人，分别和郑州大学、河南农业大学、聊城大学、苏州科技大学四所高校建立了研究生联合培养关系；与常州大学、西北大学、广东海洋大学等省外知名高校的研究生联合培养工作正在进一步协商中。目前已毕业联合培养研究生人数为 22 人，在读联合培养研究生人数 14 人。同时，科研处克服种种困难，为联合培养研究生在老校区申请了两层的研究生公寓，并进行了精装修，宿舍为三人一间，配有空调和热水，较好的改善了联合培养研究生的住宿和生活条件。

（五）研究生培养相关制度建设及措施

学校先后出台了《商丘师范学院联合培养研究生管理条例》、《商丘师范学院联合培养研究生导师推荐人选遴选与管理办法》等规章制度，为加强研究生导师队伍建设，提高指导教师的水平，完善研究生管理，加强质量监控，保证研究生的培养质量提供了制度保障。

二、硕士专业学位授权单位申请的加速推进

2016 年 6 月以来，商丘师范学院加大了硕士专业学位授权单位申报工作的推进力度。在学校的领导下，科研处的主导下，申硕工作开始扎实

有序的推进。

（一）制定《商丘师范学院硕士专业学位授权单位培育点建设实施方案》，正式启动专业硕士授权点培育建设工程

2016年6月13日，商丘师范学院制定《商丘师范学院硕士专业学位授权单位培育点建设实施方案》，在已建的8个校级重点学科和3个硕士专业授权点培育单位建设的基础上，重新遴选4个具有明显优势和特色的学科（专业）进行重点立项建设，称为“硕士专业学位授权单位”培育建设工程（简称“申硕工程”）；要求申硕相关学院加快学科（专业）建设、凝练学科（专业）研究方向、造就高水平科研团队、完善人才培养体系等，力争2018年前成为国家新增硕士专业学位授权单位；学校设立申硕工程专项资金建设获批的培育点，并对获批学科成员作为第一完成人且以商丘师范学为独立或第一署名单位取得的成果给予现金奖励。奖励范围和标准主要包括：横向科研课题，按照到账经费的百分之三十进行奖励；获奖奖励，获省科技进步一等奖奖励10万元，二等奖5万元，省政府发展研究奖、省社科优秀成果奖也进行奖励；中国创新创业大赛国家比赛一等奖10万元，二等奖5万元，创新创业大赛省级比赛一等奖3万元；获批河南省产学研合作项目也进行奖励；获批河南省科技厅社会服务科研平台，奖励10万元；政策建言被厅级以上部门采纳也进行奖励。学校的奖励政策激发了学院申硕工作的积极性。

（二）成立商丘师范学院硕士专业学位授权单位培育点建设领导小组，制定任务分解方案

学校根据各院部提交的《硕士专业学位授权单位培育点申报书》内容及实际建设情况，经过认真论证，选择教育硕士、工程硕士、艺术硕士、城市规划硕士和社会工作硕士等五个专业类别作为我校申报硕士专业学位授权单位培育点，明确各培育点的牵头人和牵头学院。

2016年9月，学校出台《商丘师范学院关于成立硕士专业学位授权单位培育点建设领导小组的通知》，成立以司林胜校长为组长的商丘师范学院硕士专业学位授权单位培育点建设领导小组，校领导蒋志民、陈向炜、王瑞平、张晓根、徐茂田、李中华、朱伟担任副组长，其中徐茂田为常务副组长，成员包括相关职能部门、相关学院负责人。将上述五个专业类别及所含领域分为八组，每组由一名校领导牵头进行建设。要求各专业在建设周期内，从研究方向、学术带头人、外聘兼职教师等3个方面加强学科（专业）及团队建设；从专利、省级科研项目、横向项目等10个方面加强专业实践活动及成果建设，并规定相应的激励措施。

（三）制定申硕工程建设举措，着力推动申硕工作

为实现我校办学层次的突破，力争获批国家硕士专业学位授权点建设单位，根据国务院学位委员会有关文件精神及我校《硕士专业学位授权单位培育点建设实施方案》要求，科研处主导制定申硕工程十大建设举措。建设举措主要包括：成立申硕工程建设办公室；设立申硕工程建设专项资金；每个申硕专业培育单位至少要与所申报专业相关的行业内1-2家龙头企业签约，并有实质性的合作；每个申硕专业培育单位要通过学校产业集聚区调研活动，与至少一家产业集聚区开展实质性合作；每个申硕专业

培育单位至少柔性引进 1-2 名行业内知名专家为我校特聘教授；每个申硕专业培育单位要在半年内完成申硕建设任务分解方案中所规定的四项中的三项内容；各个申硕专业培育单位要依据地方经济发展战略定位，在研究方向上形成自己的鲜明特色；每个申硕专业培育单位要建立一支不少于 15 人的双师型教师队伍；每个申硕专业培育单位要建立一套完整的研究生培养方案与课程体系；每个申硕专业培育单位要指定专人对申硕相关协议、产品、科技成果、统计数据、照片、新闻稿件等材料进行分类保存。十大建设举措的制定，有力推动了学校的申硕工作。

（四）落实科研奖励制度，对 2013 年以来与申硕有关的科研成果予以嘉奖

根据学校《硕士专业学位授权单位培育点建设实施方案》（院行字〔2016〕86 号）要求，于 2016 年 11 月 1 日启动了对已取得申硕相关成果的统计工作。经科研处组织，相关学院积极动员，截至 2016 年 11 月 21 日共有 8 个学院（即电子电气学院、生物与食品学院、化学化工学院、测绘与规划学院、人文学院、音乐学院、经济管理学院、传媒学院）上报相关材料，内容涵盖发明专利、实用新型专利、外观设计专利、横向课题、厅级科技进步奖、省级创新创业大赛、产学研合作、省社科优秀成果等 8 个类别。

经审核，共筛选出符合《硕士专业学位授权单位培育点建设实施方案》奖励要求的发明专利 8 项、实用新型专利 12 项、外观设计专利 3 项、横向课题 7 项、厅级科技进步奖 2 项、省级创新创业大赛 20 项、产学研合

作项目 2 项、省社科优秀成果 9 项，共计 63 项。

（五）组织各学院认真研究《博士硕士学位授权审核办法（征求意见稿）》，直观了解申硕工作要点

将《博士硕士学位授权点申请基本条件（征求意见稿）》发至各院部负责人，要求各院部认真学习和研究硕士专业授权点基本条件，着重研究《博士硕士学位授权审核办法（讨论稿）》第二章“新增博士硕士学位授予单位授权审核”，熟悉新增硕士学位授予单位的基本条件和程序，明确专业特色、学科队伍、人才培养、培养环境与条件等着力点，以对申硕的基本要求有一个非常清晰准确的了解。

（六）成立申硕工作组，督促相关学院按时间点有序开展工作

成立了以徐茂田副校长任组长、薛明志处长为副组长的申硕工作组，大力推进申硕的相关工作。要求各申硕专业培育单位完成签约龙头企业、与产业集聚区合作、引进外聘教授、凝炼研究特色、加强双师型教师队伍建设、完成研究生培育方案与课程体系建设等具体任务，并要求各学院确定申硕建设任务分解方案的完成时间。

（七）举办商丘师范学院硕士专业学位授权单位申报工作筹备会，回顾以往的做法，介晓磊书记和司林胜校长发表重要讲话

12 月 9 日上午，召开硕士专业学位授权单位申报工作筹备会。校领导介晓磊、司林胜、陈中亚、蒋志民、陈向炜、张晓根、徐茂田、李中华、朱伟出席此次会议。教务处、科研处、人事处、发展规划处、校地合作处、校团委等职能部门及各学院负责人参加会议。会议由校长司林胜主持。

会上，科研处处长薛明志从四个方面对我校申硕工作情况进行汇报。汇报内容主要包括：近五年我校申硕工程建设情况小结；河南省硕士学位授权点分布情况；我校可能申报的硕士学位类别；相关硕士学位类别的师资要求。

副校长徐茂田首先对相关政策进行详细解读；接着，他总结了上一次申报工作的不足之处，列举了兄弟院校的做法。徐茂田副校长最后提出了如下意见：一是各学院要学习文件，全员动员；二是积极组织，科研处启动相关工作；三是科研处要积极与上级有关部门沟通，确保信息对称；四是各学院要遴选专业人员，组建申报团队。

党委副书记陈中亚，副校长陈向炜、蒋志民、张晓根，纪委书记李中华，工会主席朱伟分别就我校申硕的相关工作展开讨论，并各自提出了建设性意见和建议。作为学院代表，生物与食品学院和人文学院的负责人，结合各自学院的实际，分别谈了下一步工作的想法。

会上，司林胜校长发表讲话。他首先指出，申硕成功是全校教职工的一种期盼，是大家的共同使命，全校上下都要为之共同努力。本次申报的目标是硕士学位授权单位，拟新增的硕士学位授权单位对学校的整体条件和一级学科的数量有一定的要求，对生师比和生均经费也有要求，我校面临的形势不容乐观。司校长接着指出，各个学院是申报的主体，各学院要凝炼专业特色，整合师资队伍，提升人才培养质量，优化培养环境和条件，使申报专业的条件超越基本条件。关于如何申报问题，司校长强调，各学院要领会精神，营造氛围，弥补不足，整合资源；各相关职能部门要

密切配合各学院做好相关工作。

最后，介晓磊书记提出三点要求。一要高度重视，他强调了此次申硕工作的重要性，他说，我校既面临着巨大的挑战，又存在难得的机遇，我们要增强必胜的信心。二要精心筹备，要研究相关政策，把握发展方向，整合一切力量，突出应用导向，聚焦重点难点，彰显优势特色。三是要加强组织，学校要成立相应的领导小组和工作组，要研究指标体系，做好任务分解。各学院和相关职能部门要及时沟通，通力合作，确保各项工作落到实处。

此次筹备会议不仅对推动我校申硕工作具有重大作用，而且对我校迈上新的台阶有着至关重要的影响。

（八）组织各学院填写硕士专业学位授权单位基本条件比对表，找准今后申硕工作努力方向

2016年12月15日，根据《博士硕士学位授权点申请基本条件（基本意见稿）》，科研处设计出硕士专业学位授权单位基本条件对比表，组织各学院认真填写“申报专业基本要求”、“申报专业现有条件”、“现有条件与基本要求之间的差距”三项内容。“申报专业基本要求”按照《博士硕士学位授权点申请基本条件（基本意见稿）》第二部分“专业学位类别目录”所列专业的要求填写。“申报专业现有条件”按照拟申报专业的实际情况填写。“现有条件与基本要求之间的差距”填写内容要求条理清楚、实事求是、准确无误。

（九）深入18个院部调研，布置申硕学科建设时间点、任务图，切

实保障申硕工作的稳步推进

为督促各院部加快申硕工作的步伐，了解各院部申硕工作的准备情况，2017年1月5日至11日，科研处组成以薛明志处长为首的调研小组，奔赴18个学院进行深入细致的调研。在听取各学院负责人汇报申硕工作准备的基础上，薛明志处长布置了即将召开的申硕工作推进会的任务：1. 各学院应依据院行字2016年138号文件，汇报自2016年9月份以来申硕工作的准备情况；比对《硕士学位授权点申请基本条件（征求意见稿）》，查摆自己存在的问题和不足，并提出相应的改进措施；学院可依据新的申硕基本条件和自己的情况提出新的申硕专业；学院必须提供扎实的申硕保障，如学院要成立各自的申硕工作领导小组和工作组，要进行细致的任务分解，每一项指标都要有专人负责，各学院要制定出切实可行的时间点、任务图，各学院要拿出专项经费对申硕的相关工作进行支持。

（十）修订和完善《商丘师范学院联合培养研究生管理办法》，规范研究生管理和提高研究生待遇

2017年1月，修订和完善《商丘师范学院联合培养研究生管理办法》，相较于院行字[2013]135号文件，在联合培养研究生的日常管理上更加规范，研究生生活待遇也有大幅度提高，除入校一次性奖励3000元以外，由学校每月补助生活费600元。